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Пробація досить нове поняття для персоналу Державної криміна-
льно-виконавчої служби України, як і в цілому для громадян. Вико-
нання завдань пробації покладено на персонал органу пробації який 
необхідно навчити виконувати нові функції порівняно з функціями 
кримінально-виконавчої інспекції на підставі застосування адаптова-
них до України кращих європейських методик пробації [5, с. 5]. 

Розглядаючи питання щодо такого виду діяльності персоналу, слід 
акцентувати увагу на той факт, що після проведення пенітенціарної 
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реформи і до цього часу науковцями-кримінологами, нажаль, в недо-
статньому обсязі приділяється увага розробці напрямам і заходам та-
ких напрямів діяльності. Завдяки різноманітності характеру детермі-
нації злочинності, виправних та профілактичних заходів вони мають 
досить специфічний характер. Їх можна і слід розділити в залежності 
від змісту, спрямованості, характеру, функції та інших ознак. Так, на 
уповноваженого органу з питань пробації покладається цілий ком-
плекс заходів під час здійснення нагляду та проведення соціально-
виховної роботи [1, ст. 13; 4]. 

Поряд з цим, виділяють різні методи кримінологічного впливу, що 
включають відповідний комплекс превентивних заходів. При цьому 
зберігається своє значення класифікації, які розроблені стосовно всієї 
системи заходів з однієї сторони щодо виправлення, з іншої запобіган-
ня кримінальним правопорушенням, складовою частиною якої є кри-
мінологічна профілактика. Підставою для класифікації є: суб’єкти та 
об’єкти; її завдання; форми і методи; ступінь правового регулювання 
(забезпечення) попереджувальної діяльності. 

Виправлення та запобігання кримінальним правопорушенням здій-
снюється на підставі всього комплексу соціально-економічних й спеці-
альних заходів. На соціально-економічному рівні, безумовно, першо-
рядне значення мають комплексні державні заходи, які спрямовані на 
усунення, припинення, нейтралізацію, блокування чи обмеження сфе-
ри та сили дії головних, насамперед, економічних криміногенних фак-
торів, оскільки «успішно боротися зі злочинністю можна лише тоді, 
коли існують стійкі економічні та соціально-політичні, моральні, пси-
хологічні, правові та інші відносини» [2, с. 147]. 

У цьому зв’язку пріоритетними щодо виправлення та запобігання 
кримінальним правопорушенням мають бути заходи із покращення їх 
добробуту, створення сприятливих умов для відпочинку, реального 
забезпечення соціального захисту тощо. 

Важливим профілактичним (запобіжним) засобом є продумана ви-
ховна та психологічна робота уповноваженого органу з питань проба-
ції, яка перш за все має бути спрямована на формування у засудженого 
належних моральних якостей та культури, відповідального ставлення 
до закону. Відомо, що з навичками законослухняної поведінки не на-
роджуються, правова культура та свідомість формується соціальним 
середовищем (соціалізацією). Відповідно, одна з фундаментальних 
соціогенних потреб людини – бути особистістю, сформуватись і реалі-
зуватись як особистість. У цій потребі поєднується соціально-типове 
(відповідати соціальним нормам, бути таким, як інші) та індивідуальне 
(відрізнятися від оточення своєрідністю, неповторністю). Вивчення 
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психології особистості, як суб’єкта кримінального правопорушення 
стоїть на одному із перших місць в методиках попередження криміна-
льним правопорушенням; допомагає глибше зрозуміти мотиви вчинків 
правопорушників, регулювати взаємовідносини з ними, виявляти інди-
відуальність особистості [5, с. 95]. 

Діяльність органів з питань пробації потребує не тільки подальше 
удосконалення системи, а й ставлення персоналу до своєї службової 
діяльності. Виправлення та запобігання кримінальним правопорушен-
ням передбачає крім контролю щодо організації виховної та психоло-
гічної роботи з засудженими, яка має бути спрямована, у першу чергу, 
на реалізацію цілісно-орієнтаційних функцій, до яких належать фор-
мування правової свідомості, підвищення рівня правової культури по-
єднаних з відповідною загальною моральністю і культурою. 

Особливого значення при цьому набуває такий аспект виховної ро-
боти, як аксеологічний або ціннісний, завдяки якому відбувається 
осмислення цінностей людського життя (моральних, естетичних, соці-
альних та інших). Через аксеологічний аспект реалізується вирішення 
проблем сенсу життя людини, тобто як вона повинна жити, будувати 
свою долю, до якої мети прагнути. 

Через свою трудову діяльність людина інтегрується в суспільство. 
Відтак загальнолюдські цінності (духовність, гуманність, моральність) 
повинні домінувати у нього як у прийнятті рішень під час суспільно-
корисної праці, так і у побуті. 

Формуванню законослухняної поведінки засудженого чимале зна-
чення посідає особистий приклад персоналу уповноваженого органу з 
питань пробації. При цьому вони мають бути відповідним чином під-
готовлені як у духовно-моральному, так і в суто професійному плані 
для роботи з суб’єктами пробації. Персонал (інспектори) повинен пос-
тійно бути прикладом у додержанні законності та дисципліни, бездо-
ганному виконанні вимог законодавства і норм моралі, розвивати й 
підтримувати у них свідоме ставлення до виконання обов’язків, почут-
тя честі й гідності, самостійності у повсякденному житті. Як зазнача-
лось, особливу увагу вони мають приділяти вивченню індивідуальних 
якостей засуджених, своєчасному встановленню факторів ризику та їх 
запобігання. 

Реальний вплив персоналу на вчинки суб’єктів пробації базується 
не тільки на його офіційних повноваженнях, але й на особистому авто-
ритеті серед них і має дві складові: формального керівника та нефор-
мального лідера. Найоптимальнішим є тип посадовця з високим офі-
ційним, професійним та особистим статусом. Вимоги до нього є тра-
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диційно високими відповідно до посадової інструкція інспектора упо-
вноваженого органу з питань пробації [3].  

Кожен – це особистість зі своїм характером, зі своїм баченням про-
блем, досвідом і знаннями. Але це не виключає необхідності для кож-
ного з них відповідати певним загальним вимогам. Насамперед, це 
компетентність, глибоке розуміння особливостей поставлених завдань, 
відданість справі, ідейна загартованість та ін. 

Пробація є системою, яка починає працювати з особою на стадії 
досудового розслідування і після винесення вироком суду покарання, 
яке виконується та відбувається без ізоляції від суспільства. При цьому 
система пробації забезпечує не лише контроль за виконанням 
обов’язків, покладених судом, але й надає необхідні консультації та 
допомогу для створення готовності особи жити, не вчиняючи правопо-
рушень. Діяльність пробації також базується на індивідуальному ана-
лізі проблемних питань кожного правопорушника, розробці для кож-
ного з них індивідуальної системи мотивації, контролю та допомоги. 
«Таким чином пробація сприяє забезпеченню безпеки суспільства і спра-
ведливому здійсненню правосуддя» – це цитата з Правил Ради Європи 
про пробацію (2010 року), яка відображає головну мету пробації. 

Гадаємо, що пробація пройшла великий шлях та посіла вкрай важ-
ливе місце в структурі національних систем кримінальної юстиції, а 
тому заслуговує на більш глибоке вивчення та практичне застосування 
[4; 6]. 
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